

4.4 ΕΞΙΣΩΣΕΙΣ ΚΑΙ ΑΝΙΣΩΣΕΙΣ ΠΟΥ ΑΝΑΓΟΝΤΑΙ ΣΕ ΠΟΛΥΩΝΥΜΙΚΕΣ

Υπάρχουν εξισώσεις, οι οποίες δεν είναι πολυωνυμικές, αλλά με κατάλληλη διαδικασία η λύση τους ανάγεται στη λύση πολυωνυμικών. Τέτοιες εξισώσεις επιλύονται στα παραδείγματα που ακολουθούν.

ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑΤΑ

1° Να λυθεί η εξίσωση $x^2 + \frac{2}{2x-1} - \frac{1}{x(2x-1)} = 0$ (Ρηζι: Σχίσωση)

ΛΥΣΗ

$$\text{η εξίσωση } x^2 + \frac{2}{2x-1} - \frac{1}{x(2x-1)} = 0 \quad (\text{Περιορισμοί})$$

είναι μία ρηζι: εξίσωση, ορίζεται για $2x-1 \neq 0$ και $x(2x-1) \neq 0$

$$\text{δηλ. } \begin{cases} 2x-1 \neq 0 \Leftrightarrow 2x \neq 1 \Leftrightarrow x \neq \frac{1}{2} \\ x(2x-1) \neq 0 \Leftrightarrow x \neq 0 \text{ και } 2x-1 \neq 0 \\ \quad \quad \quad x \neq \frac{1}{2} \end{cases}$$

Άρα η εξίσωση ορίζεται για κάθε $x \in \mathbb{R}$ με $x \neq 0$ και $x \neq \frac{1}{2}$
δηλ. $x \in \mathbb{R} - \{0, \frac{1}{2}\}$
($\therefore x \in (-\infty, 0) \cup (0, \frac{1}{2}) \cup (\frac{1}{2}, +\infty)$)

$$x^2 + \frac{2}{2x-1} - \frac{1}{x(2x-1)} = 0 \quad \begin{array}{l} \text{Έχει παρ. παρανομαστ.} \\ \text{με ΕΚΠ: } x(2x-1) \end{array}$$

$$x(2x-1)x^2 + \cancel{x(2x-1)} \frac{2}{\cancel{2x-1}} - \cancel{x(2x-1)} \frac{1}{\cancel{x(2x-1)}} = x(2x-1) \cdot 0 \quad \begin{array}{l} \text{Απολοιφή} \\ \text{Παρανομαστ.} \end{array}$$

$$x^3(2x-1) + 2x - 1 = 0 \quad \text{Πράξιμ}$$

$$2x^4 - x^3 + 2x - 1 = 0 \quad \text{Άρα είναι πολυωνυμική}$$

$$x^3(2x-1) + 2x - 1 = 0 \quad * \text{ λύνεται και με horner}$$

$$(2x-1)(x^3+1) = 0 \quad \Leftrightarrow \begin{array}{ll} 2x-1=0 & \therefore x^3+1=0 \\ 2x=1 & x^3=-1 \\ x=\frac{1}{2} & x=-1 \end{array}$$

Απορρίπτεται
λόγω περιορισμών

Άρα λύση $x = -1$

Aktion Nu 100% in 2 Jahren

$$\frac{1}{x+2} - \frac{3x-10}{x^2-4} = 2x - \frac{x-3}{x-2}$$

Notes

$$\frac{1}{x+2} - \frac{3x-10}{x^2-4} = 2x - \frac{x-3}{x-2}$$

$L = 0$ Παράχ. του
παρούμενου

$$\frac{1}{x+2} - \frac{3x-10}{(x-2)(x+2)} = 2x - \frac{x-3}{x-2}$$

2. Περιγραφή

$$\begin{aligned} x+2 \neq 0 &\Leftrightarrow x \neq -2 \\ x-2 \neq 0 &\Leftrightarrow x \neq 2 \end{aligned}$$

και $EKP = (x-2)(x+2)$
και αναλύεται γινόμενο.

$$\frac{(x-2)(x+2)1}{x+2} - \frac{(x-2)(x+2)(3x-10)}{(x-2)(x+2)} = (x-2)(x+2)2x - (x-2)(x+2)\frac{(x-3)}{x-2}$$

$$x^2 - (3x - 10) = (x-7)(x+2) - 2x - (x+2)(x-3) \quad \text{33. 12.7.11}$$

$$x-2-3x+10 = (x^2-4) \cdot 2x - (x^2-3x+2x-6)$$

$$x - 2 - 3x + 10 = 2x^3 - 8x - x^2 + 3x - 2x + 6$$

$$2x^3 - 8x - x^2 + 3x - 2x + 6 - x^2 + 3x - 10 = 0$$

$$2x^3 - x^2 - 5x - 2 = 0$$

Π. Θενσι εκίραει ρ. f(x), ο διαρ. του -2 δηλ. $\pm 1, \pm 2$

για $x=1$: $2 \cdot 1^3 - 1^2 - 5 \cdot 1 - 2 = \cancel{2} - 1 - 5 - \cancel{2} = -6 \neq 0$
 άρα το 1 δεν είναι ρίζα

$y_1 \sim x = -1$; $2(-1)^3 - (-1)^2 - 5(-1) - 2 = -2 - 1 + 5 - 2 = 0$
 $u_1 \sim x = -1$ (ist eine ρ -WZ)

Ολοζωική σκηνή: Ισορροπία για $p = -1$

$$\begin{array}{cccc|c} 2 & -1 & -5 & -2 & -1 \\ \downarrow & & & & \\ \hline 2 & -3 & -2 & 10 & \end{array}$$

Apra = 25'000000 given $(x+1) \cdot (2x^2 - 3x - 2) = 0$

$$\Leftrightarrow \begin{array}{l} x+1=0 \\ \underline{x=-1} \end{array} \quad \vee \quad \begin{array}{l} 2x^2-3x-2=0 \\ \cancel{x-2} \quad \vee \quad \underline{x=-\frac{1}{2}} \\ \uparrow \\ \text{Anopp.} \end{array}$$

↑
Апорт-

2° Να λυθεί η εξίσωση $\sqrt{x} = x - 2$.

ΛΥΣΗ

(Αρνητική εξίσωση)

$$x - 2 \geq 0 \\ x \geq 2$$

Η εξίσωση $\sqrt{x} = x - 2$

επειδή έχει το $\sqrt{x}$ ορίζεται για $x \geq 0$

Περιορισμός

αύτη $\sqrt{x} = x - 2$

υψώνω στο τετράγωνο
για να φύγει η ρίζα

$$\Leftrightarrow (\sqrt{x})^2 = (x - 2)^2$$

$$\Leftrightarrow x = x^2 - 4x + 4$$

$$\Leftrightarrow x^2 - 4x + 4 - x = 0$$

$$\Leftrightarrow x^2 - 5x + 4 = 0 \quad \Leftrightarrow x = 1 \quad \vee \quad x = 4$$

1 και 4 είναι οι
στη περιοχή $x \geq 0$

Εξετάζουμε αν είναι πραγματικοί.

Για $x = 1$: $\sqrt{1} = 1 - 2 \Rightarrow 1 = -1$ δεν είναι αληθές. **Απορ.**

Για $x = 4$: $\sqrt{4} = 4 - 2 \Rightarrow 2 = 2$ αληθές.

Άρα μοναδική λύση το $x = 4$

ΣΧΟΛΙΟ

Από το παραπάνω παράδειγμα προκύπτει ότι, αν υψώσουμε τα μέλη μιας εξίσωσης στο τετράγωνο, τότε η εξίσωση που προκύπτει μπορεί να έχει και άλλες ρίζες εκτός από τις ρίζες της αρχικής εξίσωσης. Είναι λοιπόν απαραίτητο σε τέτοιες περιπτώσεις να κάνουμε επαλήθευση των ριζών που βρίσκουμε και να απορρίπτουμε όσες από αυτές δεν επαληθεύουν την αρχική εξίσωση.

3° Να λυθεί η εξίσωση $\sqrt{2x+7} - x = 2$.

ΛΥΣΗ

$$\sqrt{2x+7} - x = 2$$

Προσδιορίζω λόγω $\sqrt{2x+7}$
πρέπει $2x+7 \geq 0 \Leftrightarrow x \geq -\frac{7}{2}$

$$\Leftrightarrow \sqrt{2x+7} = x+2$$

Απομ. έχω ρίφα 62 ίδια ρίφα

$$\Leftrightarrow (\sqrt{2x+7})^2 = (x+2)^2$$

Υψώνω και τα 2 μέλη στο τετράγ.
για να φύγει η ρίφα

$$\Leftrightarrow 2x+7 = x^2 + 4x + 4$$

$$\Leftrightarrow x^2 + 4x + 4 - 2x - 7 = 0$$

$$\Leftrightarrow x^2 + 2x - 3 = 0$$

$$a=1 \quad \Delta = b^2 - 4ac = 4 - 4(-3) \\ b=2 \quad \quad \quad = 4 + 12 = 16$$

$$c=-3$$

$$x_{1,2} = \frac{-b \pm \sqrt{\Delta}}{2} = \frac{-2 \pm 4}{2} = 1, -3$$

$$\Leftrightarrow x=1 \quad \text{ή} \quad x=-3$$

δοκείω από προσδιορισμό.

$$\text{Επαληθεύω ότι } \sqrt{2x+7} - x = 2$$

$$\cdot \text{ για } x=1 : \sqrt{2 \cdot 1 + 7} - 1 = 2 \Leftrightarrow \sqrt{9} - 1 = 2$$

$$\Leftrightarrow 3 - 1 = 2$$

$$\Leftrightarrow 2 = 2 \quad \text{Αληθές}$$

$$\cdot \text{ για } x=-3 : \sqrt{2(-3)+7} - (-3) = 2 \Leftrightarrow \sqrt{1} + 3 = 2$$

$$\Leftrightarrow 4 = 2$$

Αληθές, αλυσ.

$$\text{Άρα } \boxed{x=1} \text{ η μοναδική λύση}$$

4° Να λυθεί η εξίσωση $\sqrt{2x+6} - \sqrt{x+4} = 1$.

ΛΥΣΗ

$$\sqrt{2x+6} - \sqrt{x+4} = 1$$

Περιορισμοί: $\begin{cases} \text{λόγω } \sqrt{2x+6} : 2x+6 \geq 0 \Leftrightarrow x \geq -3 \\ \text{λόγω } \sqrt{x+4} : x+4 \geq 0 \Leftrightarrow x \geq -4 \end{cases}$ άρα $x \geq -3$

$$\sqrt{2x+6} - \sqrt{x+4} = 1$$

$$\Leftrightarrow \sqrt{2x+6} = 1 + \sqrt{x+4}$$

$$\Leftrightarrow (\sqrt{2x+6})^2 = (1 + \sqrt{x+4})^2 \Leftrightarrow 2x+6 = 1 + 2\sqrt{x+4} + (\sqrt{x+4})^2$$

$$\Leftrightarrow 2x+6 = 1 + 2\sqrt{x+4} + x+4$$

$$\Leftrightarrow 2x+6 - 1 - x - 4 = 2\sqrt{x+4}$$

$$\Leftrightarrow x+1 = 2\sqrt{x+4}$$

$$\Leftrightarrow (x+1)^2 = (2\sqrt{x+4})^2$$

$$\Leftrightarrow (x+1)^2 = 2^2 (\sqrt{x+4})^2$$

$$\Leftrightarrow x^2 + 2x + 1 = 4(x+4)$$

$$\Leftrightarrow x^2 + 2x + 1 = 4x + 16$$

$$\Leftrightarrow x^2 + 2x + 1 - 4x - 16 = 0$$

$$\Leftrightarrow x^2 - 2x - 15 = 0$$

$$\Leftrightarrow x = 5 \quad \vee \quad x = -3 \quad \begin{matrix} \text{Δεκτή} \\ \text{από περιορ.} \end{matrix}$$

Επαληθεύω στην αρχική εξίσωση

$$\cdot x = 5 : \sqrt{2 \cdot 5 + 6} - \sqrt{5 + 4} = 1 \Leftrightarrow \sqrt{16} - \sqrt{9} = 1$$

$$\Leftrightarrow 4 - 3 = 1$$

$$\Leftrightarrow 1 = 1 \quad \text{Αληθές}$$

$$\cdot x = -3 : \sqrt{2(-3) + 6} - \sqrt{-3 + 4} = 1 \Leftrightarrow \sqrt{0} - \sqrt{1} = 1$$

$$-1 = 1 \quad \text{Αποκλείεται}$$

Απορρ.

Άρα η λύση της εξίσωσης $\boxed{x = 5}$

H/W 5th. 247 ask. 10

+ 4.3 6th 153 ask. 1

ask. 3 ;) (w s u i)

Ανισώσεις της μορφής $\frac{A(x)}{B(x)} > 0$ (< 0)

Αν $\frac{A(x)}{B(x)} > 0 \Leftrightarrow A(x), B(x)$ ομόσημα $\Leftrightarrow A(x) \cdot B(x) > 0$

ήτοι

Αν $\frac{A(x)}{B(x)} < 0 \Leftrightarrow A(x), B(x)$ ετερόσημα $\Leftrightarrow A(x) \cdot B(x) < 0$

Άρα όταν $\frac{A(x)}{B(x)} \geq 0$ έχει κοινές λύσεις με το $A(x)B(x) \leq 0$
γιατί δεν απαλείφονται τις τιμές που
αποδίδει το $B(x)$

Για παράδειγμα, έστω ότι θέλουμε να λύσουμε την ανίσωση

$$\frac{(x-1)(2x^2+x+1)}{x^2+x-6} > 0.$$

είναι ισοδύναμη με την $(x-1)(2x^2+x+1)(x^2+x-6) > 0$

Θεωρώ $P(x) = (x-1)(2x^2+x+1)(x^2+x-6)$

Βρίσκω τις ρίζες της $P(x) = 0$

$$\Leftrightarrow (x-1)(2x^2+x+1)(x^2+x-6) = 0$$

$$\Leftrightarrow \begin{matrix} x-1=0 & \vee & 2x^2+x+1=0 & \vee & x^2+x-6=0 \\ x=1 & & \Delta < 0 & & x=-3 \vee x=2 \end{matrix}$$

Πίνακας Προσημίου του $P(x)$

x	$-\infty$	-3	1	2	$+\infty$		
$x-1$	-	-	0	+	+		
$2x^2+x+1$	+	+	+	+	+		
x^2+x-6	+	0	-	-	0	+	
$P(x)$	-	0	+	0	-	0	+

Άρα το $P(x) > 0$

$$\text{για } x \in (-3, 1) \cup (2, +\infty)$$

άρα και η

$$\frac{(x-1)(2x^2+x+1)}{x^2+x-6} > 0$$

έχει για λύση $x \in (-3, 1) \cup (2, +\infty)$

ΣΧΟΛΙΟ

Μία ανίσωση της μορφής $\frac{A(x)}{B(x)} \geq 0$ αληθεύει για εκείνους τους πραγματικούς αριθμούς x για τους οποίους ισχύουν συγχρόνως

$$A(x) \cdot B(x) \geq 0 \text{ και } B(x) \neq 0$$

Π.λ. Θα εξαιρέσουμε τα x που μηδενίζουν τον παρονομαστή

Έστω για παράδειγμα η ανίσωση $\frac{x^2 - 4x + 3}{x^2 + 3x - 4} \geq 0$. Έχουμε:

είναι ισοδύναμη με την

$$(x^2 - 4x + 3) \cdot (x^2 + 3x - 4) \geq 0 \quad \text{και} \quad x^2 + 3x - 4 \neq 0$$

(δηλ. $x \neq -4$ και $x \neq 1$)

για $x \neq -4$ και $x \neq 1$

Θέτουμε $P(x) = (x^2 - 4x + 3) \cdot (x^2 + 3x - 4)$

Βρίσκω τις ρίζες της $P(x) = 0$

$$\Leftrightarrow (x^2 - 4x + 3)(x^2 + 3x - 4) = 0$$

$$\Leftrightarrow x^2 - 4x + 3 = 0 \quad \vee \quad x^2 + 3x - 4 = 0$$

$$\Leftrightarrow x = 3 \quad \vee \quad x = 1 \quad \vee \quad x = -4 \quad \vee \quad x = 1$$

x	$-\infty$	-4	1	3	$+\infty$	
$x^2 - 4x + 3$	+	+	0	-	0	+
$x^2 + 3x - 4$	+	0	-	0	+	+
$P(x)$	+	-	-	0	+	+

Άρα $P(x) \geq 0$

για $x \in (-\infty, -4) \cup [3, +\infty)$

άρα και η δοσμένη

αρχική μας $\frac{x^2 - 4x + 3}{x^2 + 3x - 4} \geq 0$

Άσκηση 1 Να λυθεί η $\frac{(x+2)(x^2-9)}{-x^2-2x+3} \geq 0$

Λύση

$\frac{(x+2)(x^2-9)}{-x^2-2x+3} \geq 0$ είναι ισοδύναμο με την

$$(x+2)(x^2-9) \cdot (-x^2-2x+3) \geq 0$$

και πρέπει το $-x^2-2x+3 \neq 0 \Leftrightarrow x \neq 1$ και $x \neq -3$

Για $x \neq 1$ και $x \neq -3$

Ας ορίσω $P(x) = (x+2)(x^2-9) \cdot (-x^2-2x+3)$

Βρίσκω πρώτα τους $P(x) = 0 \Leftrightarrow (x+2)(x^2-9) \cdot (-x^2-2x+3) = 0$

$$\Leftrightarrow \begin{array}{l} x+2=0 \quad \vee \quad x^2-9=0 \quad \vee \quad -x^2-2x+3=0 \\ \underline{x=-2} \quad \quad (x-3)(x+3)=0 \quad \quad x=1 \quad \vee \quad x=-3 \\ \quad \quad x-3=0 \quad \vee \quad x+3=0 \\ \quad \quad \underline{x=3} \quad \quad \underline{x=-3} \end{array}$$

αυτά είναι
ορίσματα του $P(x)$

Πίνεκα πρόσημου για το $P(x)$

x	-∞	-3	-2	1	3	+∞
x+2	-	0	-	0	+	+
x ² -9	+	0	-	-	0	+
-x ² -2x+3	-	0	+	+	0	-
P(x)	+	0	+	0	-	-

Άρα το $P(x) \geq 0$

για $x \in (-\infty, -3) \cup (-3, -2] \cup (1, 3]$

που είναι και λύση της

αρχικής μας $\frac{(x+2)(x^2-9)}{-x^2-2x+3} \geq 0$

Άσκηση 2 Να λυθεί η ανίσωση

$$2x^2 + \frac{5x^2}{x-3} + \frac{6}{x} \leq \frac{7x^2-18}{x^2-3x}$$

Λύση

$$2x^2 + \frac{5x^2}{x-3} + \frac{6}{x} \leq \frac{7x^2-18}{x^2-3x}$$

Παραχοντ. παρυσμ.

$$2x^2 + \frac{5x^2}{x-3} + \frac{6}{x} \leq \frac{7x^2-18}{x(x-3)}$$

Περιορισμοί: $x \neq 0$
 $x-3 \neq 0 \Leftrightarrow x \neq 3$

$$ΕΚΠ = x(x-3)$$

$$\frac{x(x-3)}{1} \cdot \frac{2x^2}{x-3} + \frac{x}{x-3} \cdot \frac{6}{x} \leq \frac{7x^2-18}{x(x-3)}$$

Προσχί: ελπίδη είνε ανίσωση
δεν κάνουμε απλοποίηση παρανομαστών
θα τα κάνουμε ομώνυμα
για να γίνει ένα κλάσμα

$$\frac{2x^2 \cdot x(x-3)}{x(x-3)} + \frac{5x^2 \cdot x}{x(x-3)} + \frac{6(x-3)}{x(x-3)} \leq \frac{7x^2-18}{x(x-3)}$$

πρίν

$$\frac{2x^3(x-3)}{x(x-3)} + \frac{5x^3}{x(x-3)} + \frac{6x-18}{x(x-3)} - \frac{7x^2-18}{x(x-3)} \leq 0$$

$$\frac{2x^4 - 6x^3 + 5x^3 + 6x - 18 - (7x^2 - 18)}{x(x-3)} \leq 0$$

προσχί αν
έχει -
παρίνθεση

$$\frac{2x^4 - 6x^3 + 5x^3 + 6x - 18 - 7x^2 + 18}{x(x-3)} \leq 0$$

$$\frac{2x^4 - x^3 - 7x^2 + 6x}{x(x-3)} \leq 0 \Leftrightarrow \frac{x(2x^3 - x^2 - 7x + 6)}{x(x-3)} \leq 0$$

κάτω απλοποίηση αφού
έχω πάνω περιορισμούς

Οπότε

$$\frac{2x^3 - x^2 - 7x + 6}{x-3} \leq 0 \quad \text{για } x \neq 0 \text{ και } x \neq 3$$

είναι ισοδύναμο του $(x-3)(2x^3 - x^2 - 7x + 6) \leq 0$

Θεωρώ $P(x) = (x-3)(2x^3 - x^2 - 7x + 6)$

Βρίσκω τις ρίζες του $P(x) = 0 \Leftrightarrow (x-3)(2x^3 - x^2 - 7x + 6) = 0$
 $x-3=0 \quad \vee \quad 2x^3 - x^2 - 7x + 6 = 0$
 $\underline{x=3}$

Το $2x^3 - x^2 - 7x + 6 = 0$ ①

Πιθανές ακέραιες ρίζες, οι διαιρέτες του 6 δηλ. $\pm 1, \pm 2, \pm 3, \pm 6$

για $x=1$ $2 \cdot 1^3 - 1^2 - 7 \cdot 1 + 6 = 0$ άρα 1 ρίζα
 σχίζω horner για $r=1$

$$\begin{array}{r|rrrr} 2 & -1 & -7 & 6 & \\ \downarrow & 2 & 1 & -6 & \\ \hline 2 & 1 & -6 & 0 & \end{array}$$

άρα η ① γίνεται $(x-1)(2x^2 + x - 6) = 0$
 $x-1=0 \quad \vee \quad 2x^2 + x - 6 = 0$
 $\underline{x=1} \quad \quad \underline{x=-2} \quad \vee \quad \underline{x=\frac{3}{2}}$

Πίνακας Προσήμου το $P(x)$

x	-2	0	1	3/2	3	
x-3	-	-	-	-	0	+
x-1	-	-	0	+	+	+
2x ² +x-6	+	0	-	-	0	+
P(x)	+	0	-	0	+	0

Το $P(x) \leq 0$ για

$$x \in [-2, 0) \cup (0, 1] \cup [\frac{3}{2}, 3)$$

άρα και λύση της
 αρχικής ανίσωσης

H/W : 4.4 βελ. 153-154

αδκίβκι : α ομάδα 2, 4, 5, 6

β ομάδα 3 ii]

Κολί επανάληψη κεφ. 4.